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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A debreczen-vidéki függetlenségi párt közlönye.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
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30 kr.
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minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

Debrecen, november 17.
Barta Miklós meggyilkoltatása kö­

vetkeztében, ezen nemtelen tett által 
közérzületében méltán megsértett Kolozs­
vár polgársága hétfőn népgyülést tartott, 
melyen annyi sok ezer ember közt részt 
vett Kolozsvár város lakosságának szine 
java, s a nép gyűlés egyhangúlag hatá­
rozta el, hogy a kormány és az ország­
gyűlés elmellőzésével egyenesen a ma­
gyar királyhoz intéztessék felirat, s a 
népgyülés megválasztotta az öttagú bi­
zottságot is, mely a feliratot ő felségé­
nek átnyújtsa.

Hova sülyesztette Tisza Kálmán 
kormánya Magyarországot 1

Kolozsvár város polgársága a most 
úgynevezett szabadelvű párthoz, tehát a 
kormánypárthoz tartozott, mert hiszen 
mindig szabadelvű emberrel képviseltette 
magát az országgyűlésen, és most még 
is fentebb jelzett, egyhangúlag hozott 
határozatával megtagadja bizalmát a kor­
mány cs kormányt támogató országgyű­
lés többsége iránt.

Össze van ülve az országgyűlés, és 
Kolozsvár város lakossága még az alkot­
mányos eljárást is kész mellőzni, csak­
hogy érintkezésbe ne jöjjön azzal a kor­
mánynyal, melyet eddig ő is támogatott, 
s azzal az országgyűléssel, melytől már 
többé semmi jót nem remél.

Minő kormány az, mennyi vétket 
kellett elkövetnie, s hányszor kellett már 
benne csalódni, hogy most már — a z 
él ó'sdiek kivételével — sa­
ját pártliivei sem képesek irányában bi­
zalommal viseltetni.

Az ország — habál- véráldozatok 
árán is — kezd ébredni, s el kell for­
dulnia azon kormánytól, melynek tag­
jai csak a kitüntetés, a meggazdagod- 
hatás után kapkodva, igazságot nem ké­
pesek egy esetben sem szolgáltatni an­
nak a népnek, annak a nemzetnek, mely­
nek hátán a bársonyszék lépcsőjéig fel­
emelkedtek.

Szomorú helyzet az egy országra 
nézve, midőn olyan kormánya van, mely­
nek és melyben senki sem hiszen, és 
még sem tud tőle megszabadulni, mert 
sokan vannak a kenyérért esdeklők, a 
hivatal vadászok, a vagyonukat elpocsé­
kolt úrhatnám emberek, kiknek a sza­
vazatuk megvásárolható, s kik saját én­
jük miatt az országgal mitsem gondol­
va, kenyérért, hivatalért készek támo­
gatni a kormányt, pedig az országgyű­
lésen a többség szavazata dönt.

Kolozsvár lakossága megtartott nép- 
gyülésén megmutatja a nemzetnek, hogy 
olyan kormányt, — mely minden más 
csak nem nemzeti — mellőzni kell, meg 
kell mozdulni az egész országnak, s ki 
kell jelenteni nyíltan isten s világ előtt, 
hogy iránta bizodalommal senki nem vi­
seltetik, az ilyen mozgalomnak lehet 
csak a magyar nemzet által évek óta 
várt üdvös következménye, csak igy le­
het lerázni a nemzetnek magáról ezt a 
kormányt, mely Magyarországot minden 
tekintetben semmivé tette.

Az aradi függetlenségi párt értekez­
letet tartott, melyben kimondták a függetlensé- 
ségi párt megalakulását s egy nagy közgyűlésig 
elnökké Remetei F. Károly, jegyzővé pedig 
Füller Károly ügyvédek választattak meg. Az 
elnök előadta ezután az aradi függetlenségi

párt prorammjának vázlatát mely felöleli mindazon 
elveket, miket az országos függetlenségi párt 
magáénak vall. Az értekezlet a nagy pártgyü- 
lés megtartását deczember hó elejére határoz­
ta el, melyen az országos függetlenségi párt 
tagjai közül többeket s közöttük Irányi Dániel 
és Eötvös Károly képviselő urakat is megjele­
nésre felkérik.

Végül egyhangúlag s éljenezve mondák ki 
ama határozatot, hogy az aradi függetlenségi 
párt a jövő választáson jelöltül Nárai Imre 
köztiszteletben és becsüléshan álló ügyvédet 
lépteti fel, ki azt készséggel el is fogadta.

Képviselőválasztás, — A biharmegyei 
központi választmány csütörtökön tartott ülésé­
ben a szalontai képviselő választás batánapjául 
f. évi nov. hé 28-ik napját tűzte ki.

A reáliskola kérdése.
— Ellenvélemény. —

Irta: Zalai Márk.
VII.

Két helybeli fiatal, jónevü orvos, kik á 
debreczeni collegiumban kitűnő sikerrel végez­
ték a gymnásiumi 8 osztályt, tegnap direkte 
fölkerestek, és miután az általam védelmezett 
ügy helyességét beismerve, örömüket fejezték 
ki az igazság helyes utón való felderítése fölött, 
még 2 általam eddig ismeretlen eclatáns bizo­
nyítékra szíveskedtek figyelmeztetni. Ök sem 
barátja! a latinnak és görögnek és hiábavaló 
időtöltésnek tartják azt az orvosra nézve, mert 
igen sok elavult nézet és ferde fogalmak van­
nak a szók összetételében.

Hyrtl, a világhírű, bécsi tanár szóval is, 
de Írásban is kifejezést adott ama véleményé­
nek, miszerint jobban szeretné, ha az orvostan­
hallgatók a reáliskolákat végezték volna. Mert 
mi hasznuk van nekik abban, ha fejeiket egy­
néhány száz vagy ezer görög és latin szóval 
tömték meg. A reáliskolát végzett tanulók leg­
alább kézi ügyességet vinnének magukkal, mi 
sokkal több becsesei bírna előtte. Ezen meg­
jegyzését a világhírű anatomikusnak ajánlom 
11. ur figyelmébe. Olvasható pedig az Zerglie- 
derungskuust nevű munkájának előszavában. 
Megjegyzendő, hogy Hyrtl elismert philologus 
is volt, tehát minden tekintetben elég szakte­
kintély. — Egy másik derék orvos még azon 
megjegyzést is koczkáztatta: A latin és görög 
klassikusok már azért sem ajánlhatók a fiatal­
ságnak olvasmány gyanánt, mivel azokban igen 
sikamlós erkölcstelen élet van lerajzolva a la 
Madame Potifar. 0 különösen emlékszik oly 
classikus mondatra, melyben a tanár (nem Deb- 
reczenben) kénytelen volt a magyarázatot ily- 
képen adni: Ez volt egy rendez vous, oly sze­
relmes zugás bugás mint a katonák a szolgálók­
kal a kutnál vagy a kapuban szoktak tartani.

Jobb volna, ha ezek helyett az élettant, 
kertészetet és nemzetgazdaságtant tanítanák. 
Amerikában lehet orvos mindenki, ha egy szót 
nem tud latinul és mind a mellett jobb orvo­
sok vannak mint nálunk. Hát mi köze is van 
egy elavult nyelvismeretnek az orvosi tudo­
mányhoz ?

De azt kérdezhetné B. ur, a mi annyi év­
századokon át jó volt, az most már nem jó ? 
Hát biz uram, mig nem voltak csinált utaink 
és vasntaink, pocsolyákban is kellett mennünk, 
és az emberiség évezredeken keresztül azt hitte, 
hogy a nap mozog a föld körül, és a föld áll, 
mig egy ember hirdetni kezdé, hogy a föld 
mozog.

Mozog bizon a föld, ha egyesek, kiknek 
sikerült egy kis polezra vergődni, erőnek erejé­
vel igyekeznének azt megállítani. Lassan mo­
zog ugyan és észrevétlenül, de azért meg nem 
áll senki kedvéért sem.

Midőn a tegnapelőtti czikkemben azon orszá­
gokat és népeket felsoroltam, kik a reális té­
ren mozognak, kimaradt abból a kis, de népes 
és a műveltség színvonalán álló Belgium. A 
conservativ Angliára nézve pedig, mely min­
den megfogható ok nélkül m ikacsul ragaszko­
dik ódon intézményeihez, a pénznémbez épngy 
mint a mértékekhez, ősi szokásaihoz épngy 
mint az iskolához nem bir ugyan még eddig reális­
kolával, hanem bir — reális élettel. Anglia, me­
lyet hasonlithatlanul jobban körttlsánczolja a

tenger, mint akár egy százszoros chinai fal fel­
használta évszázadokon át Európa tomboló vi­
harait és vérengző háborúit saját anyagi jóllé­
tének megteremtésére. Ott minden műhely, min­
den ipartelep, raktár, gyár, easzinó vagy clubb 
egy-egy reáliskola. Ott a reálismeretek már oly 
intensivek, hogy egyik a másikat oktathatja. 
A elnbbok és olvasókörök nem politikai czélo- 
kat tűznek ki, hanem hasznos praktikus felol­
vasásokat. Ott a reálismeretek az idők hosszú 
során át a nép életébe szivárogtak át. Ott nem 
akar mindenki ügyvéd orvos pap vagy biró len­
ti, hogy urizálhasson hanem ott a lordok fiaival 
is lesznek iparosok és válalkozók. A mit Ang­
liában évszázadok alatt a kedvező idő lassan 
lassan megteremtett- azt nálunk az iskolának 
előkeli készíteni évtizedek alatt.

De hogy ott is forrong valami a barna 
alatt, az a következő érdekes beszédből is ki­
tűnik, melyet csak ma olvastam a „Neue Freie 
Presse novemb. 11. számában. Ez bizonyára B. 
urat is érdekelni fogja.

Vogt, egy hírneves bécsi tanár igy szól 
bizalmasan tansegédéhez: Angliában Sir Josua 
Mason igen tekintélyes összeget ajánlott fel oly 
tudományos tanintézet felállítására, melyből a 
klassikai irodalom teljesen ki legyen zárva. 
Huxley ezen intézet megnyitásánál nemcsak he­
lyesli az alapitó bölcs szándékát, hanem azt is 
bizonyítja- miszerint a klassikai tanulmányok 
nemcsak hogy nem használnak a természettu­
dományoknak. hanem egyesen akadályát képe­
zik a búvárkodásnak. Ön tudj i, — igy foly­
tatja Vogt tanár, — hogy éu már gyakran 
hangoztattam ezen nézeteket és most kétszere­
sen örülök, hogy a tudományoknak oly edzett 
bajnoka mint Huxley vélem együtt harczolni 
fog.

Egy másik helyen meg igy nyilatkozik :
Midőn egy ízben az orvosi vizsgálatok 

berendezése fölötti vitában a Svájaczban azon néze­
temnek adtam kifejezést, hogy egy jó reáliskolai 
képzés felette jobb elökésztiltség volna a leendő or­
vos számára mint a klassikai tanulmányok, felug­
rottak — a doktorok — és eretneknek nevez­
tek, ki ideáljuktól akarom megfosztani, mintha 
mindennap a Hippokratest és Galent az ősnyel­
ven olvasnák.

Valóban csak szégyenérzettel veszem a 
főiskolai szabályzatot a kezembe, melynek al­
kalmazására én is hivattam, mart azon követ­
kező függelék áll :

Érettségi vizsgálat orvosok, gyógyszeré­
szek és állatorvosok számára. Az orvosoknak 
interpretálni kell Liviust, Cicerót, Virgilt, Ho- 
razot, Plautast, Homert, Xenophont, Demestke- 
nest, Platót és Sophoklest; különben nem sza­
bad nekik orvostanhallgatóknak lenniök.

Huxleynek is hasonló sorsa lesz. Minden­
ki, ki Angliában klassikusokkal tümetett, meg 
fogja őt támadni, és az egésznek az lesz a 
vége, hogy kényszerítve lesz másképen csele­
kedni mint gondolkozik és eltemeti magát mint 
én száraz csontok közé tovább vánszorogva az 
egyengetett utón.

Az iskolaév megkezdésekor szinte sajná­
lom, hogy oly nagy számban jelennek meg hall­
gatóim, kik csak most fogják belátni, hogy 
hiába koptatták nadrágaikat, görbítették hátu­
kat és vakították szemeiket 8 éven át. mintha 
minden mondat, mely abból a 30 éves fűzetek­
ből kikerül, csupa arany mondatokból állana. 
Ha a fej 8 álló évig a latin és görög nyelvvel 
átkinoztaíik, akkor bajos az agyvelőt tudomá­
nyos búvárkodásokra alkalmassá tenni.

A kolozsvári orvtámadás.
Mint már tegnap is említettük, a kolozs­

vári népgyülés határozata folytán a királyhoz 
egy 3 tagú küldöttség fogja vinni a feliratot. 
E felirat erélyesen követeli a kardbojtos orgyil­
kosok szigora megbüntetését.

Az osztrák szoldateszka ellen, melynek „hit­
vány, sehonuai tagjai, — mint az u 11 r a k or­
mány p á r t i Magyar Polgár irja vezérczik- 
kében, — még kellnerpofra sem érdeme­
seka, a kolozsvári bilrapirók gyűlése egyhan­
gúlag elhatározta, hogy addig is, mig a becste­
len merényletért törvény utján elégtétel adatik, 
zárja ki a polgárság a közös hadsereg tisztikarát 
saját kebléből minden nyilvános helyen s min­

denki tekintse hazafiatlanságnak egy hadsereg 
beli tiszttel bármi érintkezésbe jönni, hadd érez­
zék erkölcsi nyomását annak, mit tesz egy, a 
haza védelmére adott fegyvert védtelen polgá­
rokkal szemben orvtámadásokra használni.

A budapesti hirlapiró egyesület gyűlést 
tartván, következő határozatot hozta :

„Kinyilatkoztatjuk, hogy mindaddig mig a 
kolozsvári merényletért törvényes utón teljesen 
megnyugtató elégtétel nem adatik, a bántalma­
zott kolozsvári hirlapiró ügyét mindnyájunkénak 
valljuk és minden erkölcsi befolyásunkkal oda 
fognak hatni, ezen ügy elintézése úgy az Írói 
kar méltóságának és függetlenségének, valamint 
a sajtó szabadság sértetlen és rövidtelen fenn­
tartásának megfeleljen.“

Bart ha Miklóshoz, ki hála istennek, kis­
sé jobban érzi magát, — özönnel érkeznek a 
részvétiratok. Kolozsvári hírlapírók pártkülönb­
ség nélkül aláírták a hozzá küldött iratot. Azon­
kívül táviratok, levelek az ország minden ré­
széből egyre érkeznek a szenvedőhöz.

Zágráb végveszedelme.
Zágráb nov. 16 (távirat) Az éjjeli föld­

rengések újra óriási rémületet idéztek elő, álta­
lában azt hiszik, hogy a város a végpusztulás 
előtt áll. 12 óra 5 perez, 12 óra 45 perczkor 
újra két, alólról felfelé lökő, nagyon erős lökés.

A lakosság iszonyodva fut a szabadba, 
újra két gyöngébb, 4 óra 30 perczkor ismét 
erős lökés. A házakba nem mer senki sem 
visszatérni.

Az éjjel ezrenként menekültek gyalog 
Sestine, Craeane hegyeibe, éjfélután pedi, 
vasúton menekültek százanként.

A város kiürül, csakis a katonák, hivatal­
nokok és a köznép maradt.

A házak folyton rogynak, a lakosság folyton 
távozik, sokan örökre. Éjjelenként mezőkön 
téreken tanyázik a lakosság. A vidéki hírek 
borzasztóbbak, ott a sors csapása még sokkal 
erősebben mutatkozott.

ra, jóizu humor és a színpadi társalgás mesteri ke­
zelése teszik maradandó beesüvé.

Szinirodalmnnk a kitűnő termékének meg­
jelenése óta egész kis irodolma keletkezett a fővá­
rosi sajtóban, s igy csak felesleges ismétlések­
be bocsátkoznánk olvasóink előtt meséjének 
elmondása által, s mindössze is egy pár igény­
telen megjegyzésre szorítkozunk a darab egy 
pár alakját illetőleg. Túlhajtott dolognak tartjuk 
ugyanis a darabban azt: hogy Zápolya, (Fé­
nyért) ki egyébként — egyéni nézetünk szerint 
— legegészségesebb alakja a darabnak, s ki 
daczára bogaras orthologiájának, mindvégig mint 
képzett ember van jellemzve, egyszerre mir nix, 
dir nix fel engedje magát tolatni egy olyan le­
ány vőlegényévé, kivel az előtt jóformán nem 
is beszélt, később pedig lemondjon róla azért, 
mert a leány nem ortholog, hanem neolog, és 
igy gúnyt hagyjon magából űzetni, ezt bizony 
elhinni kissé bajos dolog, ez által, e különben 
tiszta vígjátéki téren mozgó darab némileg a 
bohózatba csap át.

Nem vagyunk végül kibékülve szerzőnek 
uj és szokatlan tendencziájával, mely abban 
nyilvánul, hogy Mukányi daczára megaláztatá­
sának s a keserű csalódásoknak, melyeken ke­
resztül ment, a darab végén még mindig remény­
kedik: hátha vejének befolyása folytán, még ta­
lán megkaphatja egykor vágyainak netovább­
ját : a királyi tanácsosi czimet: igy tehét Mu­
kányi rangkorságából még a darab végén sem 
gyógyul ki, a mi lehet frappáns példája az 
emberi hiúság szívósságának, de a vígjáték ter­
mészetének, mely a fonákot a darab végén min­
dég ki szokta gyógyítani, nem egészen felel 
meg,

Az előadás próbára tesz bármily jól szer­
vezett társulatot is; a sok kitűnő szerep min- 
denike nem mondhatjuk ugyan, hogy emberére 
talált, mert itt ott bizony érezhető volt a hiány,

kívánni

Debreczani színház.
„Mukányi.“

Szombaton nov. 13-án először adatott:, Mu­
kányi" eredeti vígjáték 4 felv. Irta Csiky 
Gergely.

Végre valahára egy minden tekintetben

a mindazonáltal az előadás lényegesebb 
valót nem hagyott fenn.

Szatmári oly szerepet bir Mnkányiban, 
mely rcpertoirjában, ha nem is az első, de bi­
zonyára a második helyen áll; egyes jeleneteit 
a közönség frenetikus tapssal jutalmazta, s a 
kihívásokból neki jutott az oroszlánrész.

Szatmári mellett alakítás tekintetében Né­
meth (Kozák Manó reporter) magaslott ki; e 
kitűnő színész egészséges komikumával már ed­
dig is méltó feltűnést keltett közönségünknél, 
mai szerepével pedig teljesen a maga részére 
hódította azt, maszkja ngy mint játékja egyaránt 
kitűnő volt, a tapsból neki is bőven kijutott; 
a zsidós szókiejtésröl azonban egy pár helyen 
megfeledkezett.

Fenyéri (Zápolya) tehetséges és törekvő 
színész, azt már több ízben bebizonyította; mai

számottevő mü az üres repertoire n, mely- j törttlmetszett alakítása, mely elejétől végig ma- 
nek előadását hetek óta növekedő kíváncsiság-1 gán hordozta a gondos tanulmány jellegét, a 
gal várta közönségünk, s melynek előadása után | legnagyobb dicséretet érdemli; nehéz szerepét 
mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy a da- j az összes szereplők közt legjobban tudta.

A Hevesi (Szeredi Ödön) játékánál mindin- 
válik egy jó másodszerelmea

Foltényi (Darnai) az arisztokratikus főis­
pánt, avval a finom elegáncziával játszotta, me-

rab nálunk is rendkívüli hatást keltett, s telje 
sen meghódította közönségünket, mely gyakran | kább érezhetővé 
adott kitörő tapsokban kifejezést elragadtatá-, hiánya, 
sának.

zerzőnek rövid„Mukányi“ öta zseniális
év alatt a hatodik feltűnést keltű darabja, s lyet tőle már megszoktunk, 
irányánál fogva hivatva van egy uj vígjátéki ] Takács és Tollaginak ajánljuk mindenek- 
genre megteremtésére, mely terrénum társadat- ; előtt a kis, de igen nehéz szerepeknek kívülről i 
műnk mai kórságteljes állapota mellett kimé- jó betanulását, igy aztán minden tekintetben él-
rithetlen forrást nyújt a modern félszegségek os­
torozására.

A magyar Beaumarchais e vigjátékában 
leginkább az újabb időben felszínre került 
ferdeségeket ostorozza, egyiknél sziporkázó hu­
morral, másiknál csontig ható szarkazmussal, a 
szerint a minta hiba nagysága megérdemli; da­
rabjában tükört állít a szemtelen, tolakodó re-

vezhető alakítást nyílj tandnak.
! A nőkről kevesebb dicséretest mondhatunk.

Foltényiné (Vargáné) a kedélyes mamák 
, páratlan személyesitője volt ma is.

Dömjén Rózsa és Lánezi Ilka szeretetre- 
i méltó naivitásukkal gyakori és zajos tapsokra 
í ragadták a közönséget.

Nyilvai (Mukányiné) dicséretet érdemel
volversurnaliszta elé, melyben egész ocsmány-; aZon igyekezetért, melyet nem szakmájába vágó
Oei o>*i ll*J ti oiioml áll, a4i cii*As*AnÁ4 m »V» ni !  _________L _ . 1 * 1 _ a. A.     1. "1  ________1-------- ---4 1 ~ságában szemlélheti gálád szerepét, melyet mai 
társadalmunkban játszik; hadat izén a kontár nyel­
vésznek társadalmunk ezen ujjabbkori philoxerá- 
jának, ki a „hordár“ szót „ hordó “-ra, az „elnök“ 
szót „elölülőre“ kívánja változtatni s minden lépten 
nyomon megbotránkozik, ha valaki rossz szót, 
vagy szenvedő igét használ; pompás humorával 
teszi nevetségessé a felületes készültségü or­
vosokat, kik egy szinlett betegségnél agyafúrt 
szólamokban két különféle kórismét állapíta­
nak meg; kíméletlenül ostorozza a mindinkább 
terjedni kezdő rangkórságot épenugy, mint a 
lelketlen ügyvéd kapzsiságát stb. darabját ezen 
irányon kívül érdekes bonyolítás, a színpad titka­
inak ritka ismerete, csapongó vidámság, éles szati-

szerepben kifejlett; az ensemble azonban véle­
ményünk szerint akkor lesz tökéletes, — ha a 
Nyilvai szerepét Törökné, a Töröknéét pedig 
Hunyadi Margit játszandja.

Közönség zsúfolásig.

A színházi botrányhoz.
NyiltTerél a közönséghez.

Debreczen, nov. 15.

Folyó hó 12-én este a színházban botrány­
nak deciaráit tüntetés történt. Mint a tüntetés 
egyik kezdeményezője, s mint olyan, kinek a

A „DEBRECZEN-1 tárczája.

Politikai cselszavéaysk
— Fordította K. L. —

(Folytatás.)

4 ll’Eon lovag, a szoknyába öltöztetett 
«lragonyoshadnagy története.

Végre, három kínos hónap múlva, a kö­
vetkező válasz érkezett:

S z t.-P é t e r v ár, febr. 10. 1761.

-Kedves DKon ! az ön levele sértetlenül 
ékezett hozzám LHopital őrgróf ur pecsétje 
1 _ tt. Ezen elővigyázat jó ; mert a levéltitok 
!nint mondják nem igen szent itt.

En kipuhatoltam azon személyt, melyről 
fla beszél, s a kiért ön igen érdeklődni látszik.

A fiatal Stein Xadege nem tartozik 
M*bé a császárné tiszteletbeli hölgyei közé; 
4 már régóta nincsen is Pétervárott.

Ezen eltűnés, sok egybevetésekre adott

okot, legátalánosabban azon bir van elterjedve, 
hogy szegény terhes volt, s ezt a császárné 
észre vette és őt bezáratta. Bizalmasan W o- 
r o n z o w kanczellárnál is kérdezősködtem ; ö 
semmi bizonyosat nem tud, kivévén azt, hogy 
a császárné kegyét elvesztette. Ö azt mondta 
nekem, miszerint örvend, hogy ön nincsen Pé­
tervárott, és sürgősen kéri önt, hogy ne is tér­
jen oda vissza. Én is e tanácsot adom önnek, 
kedves D E o n ! Folytatni fogom a tudakozódá­
sokat, hogy Nadége végzetéről hirt kaphas­
sak, s ha megtudok valamit, közlendőm azt 
önnel L H o p i t a 1 őrgróf ur által, ki e hó vé­
gével Francziaországba utazand.

Legyen türelmes kedves D Bon, és min­
denek előtt ide ne jöjjön. A szerelemben en- 
gesztelhetlonnek mondják Erzsébetet. Ha N a- 
d é g e t, mint minden igazolja, féltékenységből 
záratta be, akkor az ön jelenléte, az ő halálos 
ítélete lenne. Ön, csak az által mentheti meg 
őt ha ön nyugodtan marad, és ngy mutatja, 
mintha öt teljesen elfelejtette volna. Ne moz­
duljon ön, én mindent közleni fogok önnel a 
mit csak ő reá vonatkozólag megtudok. Türel­
mes legyen tehát ön és ne mozogjon.

Egyébiránt meg kell vallanom önnek — 
négyszem közt, hogy a császárné egészsége 
napról-napra rosszabbodik, és félek, hogy mű­
vészetem és buzgalmam, nem fog többé a oajon 
segíteni.

Vagyok önnek, D’Eon lovag tisztelő ba­
rátja.

Poissonniér.
Midőn D E o n lovag e levelet elolvasta, 

borzasztó aggodalomba merült. Mit kellene ten­
nie "? Szent-l’étervárra menni, és öt magától Er- 
z-ébettöl visszakövetelni ? Egy hang azt suttogá 
fülébe: „Menj, és meg fogod találni 
öt!“ De egy másik hang válaszolá : Maradj 
vagy megölöd öt! Előtte, utánna, tágas 
mélység nyílik, mely őt elszéditi. Mégis elvonul 
lassanként a felleg, bár meg van zavarodva, 
mégis képesek szemei a helyzetet, melyben van 
felismerni. Látja immár az utazás minden veszé­
lyeit, melyre őt szive unszolja; és e veszélyek 
elvesztették öt, mert nem öt fenyegették. Még 
egyszer elolvasta az orvos levelét, átlátta a 
tanácsadás jeles voltát, s clkatározá. hogy azt 
követni fogja.

Maradt tehát. Az elövigyázat indokaihoz,

melyek öt a Pétervárra való utazástól viszsza- 
tartóztatták, még mások is járultak, melyek 
mostani helyzetéből keletkeztek. Ö a felső raj­
nai táborba tartozott, és ezen hadsereg, mely­
nek működései, szerencsétlenek voltak, körül 
volt fogva Frigyes diadalmaskodott csapatja! 
által. A csatatért a veszély pillanatában el­
hagyni, gyalázat lett volna, és a mi 
mindenkit mást elhajtott volna, a bátor embert 
le kellett bilincselnie.

A veszély egyébbiránt D E o n lovag ré­
szére némi ingerré kezdett válni; a helyett, hogy 
futna előle, felkeresi ö azt, a helyett hogy ki­
térne előle, szembe száll ö vele; mindenütt a 
hol az élet veszélyeztetése forog fenn, felajánlja 
magát; a hol csak egy küldetés, korlátlan ada- 
adást követel, igénybe veszi ö azt. Katonai pá­
lyafutása is csakhamar a vétség több vonását 
mutatta föl, melyek öt, mint egyikét a legbát­
rabbaknak tüntették ki. Midőn megérkezett, czi- 
mét még előbb meg kellett érdemelnie, váll rojt­
jait elébb tettekkel kellett megengedbetöknek 
tennie ; mint kegy által lett katonatiszt, a párt­
fogás mocskát hordozta magán. De a tüzihlet 
csakhamar lemosta ezen foltokat.

Miután a lovag ilyeténképen az ellenség­
goi nehány hónapig verekedett, meghalt a min­
den oroszok császárnéja és ezen esemény nagy 
változást okozott a háború színpadján.

Alig hsgyta el ugyanis Erzsébet trónját és 
életét, máris III. Péter, Poroszország vakbuzgó 
istenitésének ; neje pedig Anglia iránti önző ra­
gaszkodásának szabad folyást engedtek. És mi­
dőn végre, minden kényszertől megszabadulva 
látták magukat, eldobták a jármot maguktól és 
mindketten, kiki magának, visszatértek azon 
czélhoz, melyhez őket óhajaik vonzották. Da­
czára a kapott pénznek, szétszakgatta a császári 
pár a szerződést, mely őket Ausztriával és Fran- 
cziaországgal összekötötte. A czámé és a czár, 
nem ismerték el többé aláírásukat. Sőt az ügy­
gyei is nemcsak felhagytak, melynek támogatá­
sára magukat kötelezték vala, hanem Frigyessel 
még egyesülési szerződést is kötöttek azok el­
len, kikkel még egy nappal előbb, Frigyes el­
len szövetségben valának.

(Folyt. köv.



következményekből is a legnagyobb rész jutott, lasztottam 
tájékozásul az érdeklődő közönségnek, de meg 
magam, illetőleg tettem igazolásul többeknek 
egyenes felhívása folytán kötelességemnek isme 
rém a tárgyhoz röviden egy pár szót szólani.

A színművészet egyik főczélja az erkölcs 
nemesítése, mit ha a művészet elveszít szeme 
elől, megszűnik művészet lenni, s utezai komé­
diává aljasul, s erkölcsi tekintetben kifogás alá 
eső papok vagy papnők vájjon éleszthetik-e 
Thalia oltárán azon tűzet, melynek a haladás, 
a finom műveltség, a valódi erkölcs fáklyaláng­
jaként kell világítani ?

A volt Csatár pár magán életében botrá­
nyos események merültek föl, melyekhez, mint 
privát családi ügyekhez a nagy közönségnek 
csakugyan semmi köze. — Ámde ezen ügyek 
csakhamar átlépték a családi tűzhely küszöbét, 
s szélesebb körben terjesztetvén, városszerte nagy 
botránkozást keltettek, melyek előtt a közön­
ségnek nem volt szabad szemet hunynia, a kö­
zönség csakugyan nem is hunyt szemet, mert 
mindjárt az események hírének elterjedése után 
különféle körökben megindultak a mozgalmak 
egy a Pajor Emma asszony ellen intézendő tün­
tetés iránt.

A tervezett tüntetés napról-napra halasz- 
tatott. mig végre az én szerény személyem vette 
föl az ügyet. — Egyik ok, mely engem erre 
ösztönözött — nem átallom megvallani — fellá­
zadt erkölcsi érzületem, a másik pedig Csatár 
Győző iránt érzett meleg baráti szeretetem.

A megsértett közerkölesiség védelmére 
emeltem fül szavamat. Czélom mindenesetre jó 
volt, hogy talán az eszközök megválasztásában, 
vagy a kivitelben nem voltam eléggé tapintatos, 
azt mindenki saját felfogása szerint Ítélheti meg.
Vannak, kik helyeslik, vannak, kik föltételesen, 
vannak, kik föltétlenül elítélik. Némelyek e 
tényben rendőri kihágást, némelyek nagyszerű 
nemtetszés nyilvánítást láttak ; a kapitányi {hi­
vatal az első, én a második nézetet vallottam.

Mint rendőri kihágással vádolt, a kapitá­
nyi hivatal elé idéztettem. Ez alkalommal nem 
mulaszthatom el íyilvánosságra hozni Jenei Ist­
ván városi alkapitány urnák miveit emberhez 
nem illő páratlanul durva magaviseletét, mely 
az ott véletlenül megfordult nehány embernek 
is méltó megbotránkozására szolgált. Jeney Ist­
ván ur velem szemben nem úgy viselte magát, 
mint kapitánynak vádlottal, s művelt embernek 
müveit emberrel szemben magát viselnie kell, 
hanem úgy, mint egy lekötelezett ember, ki va­
laki előtt újabb érdemeket akar szerezni.

Jeney ur a nélkül, hogy az ügyet forma 
szerint megvizsgálta volna, ítélt a következő­
képen : Vagy ülök 8 napi fogságot, vagy bocsá­
natot kérek Pajor Emíliától. Én a fogságot vá-

Jeney ur azonban ezt látva engem 
szántszándékkal félrevezetett; azt állította ugyan­
is, hogy Csatár Győző nemrég előtte 30 azaz 
harmincz forintért nejét bármely pillanatban ott 
hagyni késznek nyilatkozott. E nyilatkozat, mely­
nek igazságában kétkednem nem volt szabad, 
s mely barátom tiszta jellemét előttem lerán­
totta, a börtön kulcsának fülbemászó csengése, 
s kapitány árnak bőven osztogatott czifra ká­
romkodásokkal kellőleg fűszerezett fenyegetései 
megingattak. Azon föltétel alatt, ha a Csatárról 
állítottak igazsága bebizonyul, hajlandónak mu­
tatkoztam kapitány ur kívánsága szerint Pajor 
Emilia asszonytól bocsánatot kérni. Most azon­
ban Csatár Győző úrtól egy Írásban kiadott, s 
nyilvánosság elé is szánt nyilatkozatot kaptam, 
melyet ezúttal még nem közlök, a mely azon 
ban a Jenei kapitány ur által mondottaknak 
épen ellenkezőjét állítja, s mely nyilatkozatot 
kész vagyok bárkinek is felmutatni.

Ennek folytán most ünnepélyesen kijei ér­
tem, hogy Pajor Emíliának bocsánatát csak Je­
ney István alkapitány ur által félrevezetve, s a 
legsúlyosabb erkölcsi kényszer hatása alatt kér­
tem. Bocsánatkérésemet semmisnek nyilvánitom,
8 azt egész terjedelmében ezennel visszavonom. 
Mellesleg legyen megjegyezve, hogy az ott ve 
lem jelen levő Joó Béla az egész látogatás alatt 
néma maradt, s egy kérő szót sem ejtett ki.

Azon felmerült hírrel szemben, hogy én 
ezen tüntetést Csatár Győző urnák inspiratiója, 
vagy rábeszélése folytán kezdettem volna, kö­
telességemnek tartom kijelenteni, hogy én akár 
jobbra, akár balra nagyon nehezen vagyok ea- 
patitálható, saját akaratomat szoktam követni, 
s ezen dologban sem Csatárnak, sem pedig 
másnak legkisebb része sincsen. Ázon vádat pe­
dig, melylyel a „Debreczen“ mai számában Pa­
jor Emilia aszszony illetett, hogy én és társaim 
Csatár által leitatva tüntettünk volna, megbántott 
önérzetem egész méltatlankodásával utasítom I 
viszsza, én, kit Csatár soha sem itatott, s kit 
pár pohár borral semmire rá venni nem lehet.

Végül még azt akarom felemlíteni, hogy 
Jeney István ur minden ezután következhető 
színházi tüntetésekért engem tesz felelőssé. — 
Ugyanazért határozottan kijelentem, hogy — 
bár a történtek után nem állhatok jót, — 
hogy az eset ismétlődni nem fog, miután sem­
mi ilyes dolgokban részt venni többé teljes- 
séggel nem akarok, a jövőben türténendökért a 
felelősséget el nem vállalom. Egyébként más 
esetekben a közjóért és közerkölcsiségért síkra 
szállani mindig kötelességemnek ismerendem, s 
föltett szándékomban a hatalom fenyegető szava 
sem fog megingatni soha. — Jelen ügyben ez 
utolsó szavam, s azt a magam részéről e nyílt

levelemmel a 
kintem.

sajtó utján is befejezettnek te-

Krasznay Gábor.
3. éves jogász.

II.
Nyilatkozat.

T. Jeney István alkapitány ur felhívása 
folytán s az igazság érdekében következő nyilat­
kozatot teszek:

Én bizonyos ügy felem érdekében t. Je­
ney J. alkapitány urnái f. hó 13-án d. u. 4 
óra tájban megjelenvén; alkalmam nyílt Krasz­
nay Gábor jogász urnák — a f. évi nov, 12-ki 
színi előadás alkalmával követett botrányra vo­
natkozó előadásait meghallgatni.

Ez alkalommal Krasznay ur töredelmesen 
bevallván részességét,- nevezett alkapitány ur 
öt keményen s mondhatom szigorú szavakkal 
megrótta sőt megdorgálta s a szigorú büntető 
törvényekre hivatkozva: könynyelmü eljárá­
saikat elébe tárta következményeivel együtt; 
ugyanekkor alkapitány ur előterjesztette, hogy 
Joó Béla jogás-1 is ez ügyben kihallgatván: ez 
is tettét bánva, hajlandónak nyilatkozott Pajor 
Emilia színésznő bocsánatát kikérni azon szín­
házi botrányért, melynek elkövetésénél ö is ré­
szes volt s előadta alkapitány nr azt is, hogy 
ő tekintve a fiatal emberek társadalmi állá­
sukat, Krasznay ur részéről is ezúttal hajlandó 
beérni azzal, a mit már ennek társa megígért, 
hogy t. i. nevezett színésznőt ő is megkéri; 
ezek után Krasznay nr hajlandónak nyilatko­
zott az ajánlatot elfogadni az esetben, ha is a 
mennyiben Joó i.BéIa is ezt megteszi, és alka­
pitány urnák ez ügyre vonatkozólag tett előa­
dása való.

Ez alkalommal alkapitány ur börtönneli 
fenyegetést nem használt, csupán előzőleg a 
büntető törvény szigorú eljárását emiltette fel; 
ezenkívül a kérdéses rendőri ügynek barátsá­
gos atoni kiegyenlítésére is ajánlkozott.

Debreczen, 1880. nov. 16.*)
Simonffy István,

ügyvéd.

ÚJDONSÁGOK.

* Révész Bálint püspökökünk a tegnapi 
vonattal Nagyváradra utazott.

* Tánczmulatság. A tisztviselő egylet 
hangversenynyel egybekötött tánczmulatsága — 
mint már többször említők — e hó 20 án lesz.

*) Ezen levél közlésével, az egész botrányos
ügyet lapunk hasábjain befejezettnek nyilvánítják. _

Szerk,

Az egylet igyekezett oly olcsó belépti dijjakat 
szabni meg, hogy a részvétel e tekintetben min­
den meghívottaknak, s különösen az alacsonyabb 
fizetésű tisztviselőknek is könynyebbé tétessék. 
És ez helyesen is van igy, mert a két föczél, 
mely kitüzetett t. i. a segély alap nevelése és 
átalában az egész mulatság sikere az által is 
biztosítottnak látszik. De ezen kívánt siker ki­
egészítéséül épen úgy óhajtandó, hogy a nők, 
egyszerű megjelenésükkel tündököljenek. 
Végül, mint ilyen alkalommal nem is történhe­
tik máskép, itt is megeshetett, hogy arra hiva­
tott egyesek, illetve családok, a leggondosabb 
figyelem mellett sem kapták meg a meghívót; 
ez irányban felkéretnek az illetők, hogy a« 
egyesület igazgatójához fordulni szíveskedjenek, 
ki a legnagyobb készséggel fog a hozzá intézett 
felhívásoknak eleget tenni.

* A függetlenségi kör könyvtára egy­
re gyarapodik. A napokban is fog érkezni ré­
szére egy szállítmány, melyben igen becses mü­
vek vannak.

„Titilla hadnagy“ czimü Operette újdon­
ság, mint halljuk, szombaton kerül nálunk szín­
re. A főbb szerepek Szatmári, Nyilvai I. P a- 
j o r Emilia stb. kezeiben lesznek

* A Csokonai ünnepély jövő vasárnap 
fog megtartatni a főiskolában. Az ünnepélyt az 
ifjúság rendezi, a programra öszeállitásán most 
dolgoznak.

* Talált hulla. Múlt éjjel a rendőrség 
a kertek alatt egy hullát talált, mely a kórház­
ba szállítása alkalmával orvosilag megvizsgál­
tatván, azon külsőleg erőszakos gyilkosság 
nyomai nem látszottak. A megholt egyén neje 
azonban a kapitányi hivatal előtt megjelenvén, 
azt adta elő, hogy férjét egy szoboszlói szekér 
gázolta el, s ez elgázolás következtében halt 
meg. Most már az a kérdés, hogy az asszony 
mond-e igazat, vagy az orvos tévesztet ?

* A Hírlapirodalom köréből. Újévkor 
a következő lapok fognak megszűnni: „Magyar- 
Föld“ „ Magyarország és nagyvilág, “ (képes 
lap) „Független hírlap,“ a Bródy-féle „Politi­
sches Volksblatt' s Tenczer-téle „Pester Journal.“ 
Ke,étkezni fog egy kormánypárti nagy napilap, 
valószínűleg a Franklintársulat kiadásában, to­
vábbá a r Magyar Lloyd.

* Óra a collégium épületén. Régóta és 
sokszor merült már fel a közönség köréből is 
panasz a mi debreczeni óráink szabályozatlan 
járása miatt s bizonyosan nem egy gondolkozó 
embernek jutott az is eszébe, hogy mig kisebb 
városokban tudnak valami intézkedést tenni az 
idő meghatározására, illetőleg a nap járásának 
megfigyelésére s a nyilvános órák járásának sza­
bályozására, mi a kik főiskolával, abban gazdag 
természettan! szertárral dicsekedhetünk, e te-

Zivm icoouun ÖCLULLUL

1880- X
Kimenjen — ---------- reaig Hiszen
épen a tanárok és tanulókra nézve is igen kel 
lemetlen az, hogy még saját órájokat sem tud 
ják rendben tartani s igy a tanítás megkezdése 
mindig bizonytalan időben történik. Úgy vagyunk 
értesülve, hogy a föisk. tanárkar végre elhatá­
rozta, hogy megkísérli e hiányon segíteni S hä 
bár egyszerre minden kellő intézkedést nem te 
hét is meg az anyagi erő hiánya miatt, megren 
delte egy uj nagy órának hozatását s annak a 
collégium épületén felállítását. Ez óra költségeit 
egyes vállalkozó tanárok által a tél folyamán a 
főiskola dísztermében tartandó népszerű előadá­
sok jövedelméből óhajtja fedezni a tanárkar — 
Abban a reményben, hogy a tanárkar a kezdő 
lépését követni fogja mihamarabb a többi előre 
is felhívjuk a közönség pártoló figyelmét ’e fel 
olvasásokra, melyeken részvétével csekély ki» 
dással segíthet egyik közhiányon. Ily előadások" 
kai egészittetett ki a Deák alapítvány »hl" 
tőkéje is, melynek kamatából már ez is' 
végén két ifjú fog felekezeti külömbség nélkül 
segélyeztetek Az előadások jövő héten0 nénte
ken nov. 26-án kezdődnek meg. Belénti ifi _
mint régebben - 25 kr lesz, s a helyiség be­
rendezése biztosítékul szolgál arra, ho»v l „1 
gebben többször alkalmatlanságot okozott tolon­
gás es hőség el lesz kerülve.

* Színházunkban tegnap „A fekete or­
vos ez. nagy hatása dráma került színre ke 
vés számú közönség előtt. Fabient Mándoki 
játszotta - Azok előtt, kik e szeren! 
Rónaitól látták, s kiknek lelkében e szeren 
minden mozzanata állandó nyomokat halott 
kevés hatással volt; mindazonáltal voltak szénen 
kidomborított jelenetei is, ezek közül le-inkáh 
sikerült a megőrülési mozzanat, mit a kis szánni 
közönség zajosan meg is tapsolt.

* Ifj. Csáthy Károly könyvkereskedé­
seben epen most jelent meg „Egyetemes föld- 
rajzi tankönyv“ polgári és középiskolák alsó 
négy osztályának használatára; irta Kaszan 
tál. Ara 1 frt 40 kr.

• í ’ i*P- áradon a függetlenségi párt 
újévtől kezdve politikai napilazot fog kiadni 

Dengi János, a helybeli kath. 
názium volt tanára jelenleg soproni tanár p» 
holy da lók“ czimü egy kis költemény-füzért 
fog közelebb kiadni. E páholy-dalokból legelő­
ször lapunkban jelentek meg mutatványok,” ol­
vasóink ismerik e csinos dalok egvrészét J-’ 
példány ára 1 frt lesz mely deez. 10-éig szerzi, 
nevére Sopronba küldendő.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

A kurasaim borostyánkő leihelyének örökösei tisztelettel értesítik a t. ez. vevőket, hogy 
banyáikban nsgymennyiségben talált borostyánkő telep miatt az árakat nagyságúk szerint 
§0”/0-ig szállították le. 6

E mesés olcsósága árral remélik a természetes borostyánkő alapos, de értéktelen és 
egeszségtelen utánzások által veszélyeztetett Lírát ismét helyreállítani. — A biztosított és

természetes borostyánkőből készült erős szivar-szipkák díszes tokban.
ÁRAI :

Sz. cm. frt frt
I. 12 hosszú ezelő t 20 most csak 5 — 

U 10 „ „ 16 „ „ 4-
11U 0 » » 12 „ „ 3.—
11 ' ® » »10 » n 2.50
V- 7 » » 8 „ „ 2—

VI. 6 _ - 6 .. I 180

VÉKONY SZIVARKA-SZIPKÁK.
Sz. cm. frt frt

I 10 hosszú ezelőtt 15 most csak 3.__
11- 9 » »10 » „ 2.50

1H. 8 „ » 8 „ „ 2.—
ÍV- T „ „ 6 „ „ 1.80
V. 6 „ 5 „ 1.50v ,■ , " ; , ” » * — ' • ° n n v „ „ l.OU

tennék ár.k megtartáséra e hirdetmény megjelenése n.pjától számítandó négy hétig ma- 
guakat kötelezünk és fentartjuk magunknak azon jogot, esetleg ezután az árakat felemelni. 

Mebrendeléseket kérjük képviselőnkhöz

X. kér. Dampfgasse 11. elintézni.
A szétküldés az összeg beküldése vagy utánvét mellett történik.

A gőzfavágó
megkezdte működését.

Minden egyes öl fát szokott módon a pá­
lyaudvarból a gő/.favágóhoz külön elszállittatni, 
bármilyen apróra kívántatik fel vágatni, a ház- 
nez szállíttatni és ottan kamarába vagy pia 
ezébe berakatni fogom ;

forint 90 kr.
összes fuvarozási és felvág itáai muukadijért 
Ha a megrendelő az ellenőrzést maga, vagy 
megbízottja által eszközölni óhajtja, a rendes 
4 méterre kirakott ölet jelenlétében fogom fel­
vágatni és odábbitani.

Megrendelések kitűnő minőségű tölgy és 
bükkfára, vágott vagy vágatlan állapotban el­
fogadtatnak és pontosan foganatosíttatnak :

Berger BBenrilc tárnái

(Széehényi-utcza 1771.) A légszeszgyár irodá­

jában és a gőzfavágó telepén.

A gőzfavágÓD felvágatom akár Berger 
Henrik úrtól, akár a légszeszgyárnál, akár pe­
dig a városnál vett vagy rendelt fát.

Debreczen, 1880. oetdber 10 én.

T R N K A,
a „Berger-féle“ gőzfavágó kezelője.

Hirdetés.
A n. é. közönségnek tudomására hozom, 

hogy a czearléd utezai „Komlóhoz“ címzett ká’ 
vábázban újabb berendezés folytán kitűnő Íz­

letes hideg és meleg ételek tiszta kiszolgálás 
mellett kaphatók, valamint a bormérés is esz­
közöltetik. Ajánlom üzletemet a t. közönség 
pártfogásába. 6

Röth Jánosné.

Főüzlet és központi iroda: 1Y. vácziuteza 18. sz. „Peking városához.“

IY. kerület, kigyetér, F‘ k°k' YII. kér. király-u. 17. sz
„A theanöVényhez.- »„Moszkva városához“

DIETRICH és GOTTSCHLIG
oszír. cs. kir. és magyar kir. udvari thea és rum kereskedésük Budapesten, ajánl a téli 

áradra du. tan felsserelt kövvetlenül importált

Cliinai The á I
(legujbb 1880—81 diki termés.)

Különösen:
Gong,!, legfinomabb 1/„ kilója 2.— 3.___
Souehong „ „" „ 3— 5 —
Orosz családi thea „ n 3.__ 4.__
Fekete orosz karaván
„ thea....................» „ 6— 12—
Fekete karaván virágos

‘hea.....................„ „5—6—
Jrecco virágos thea 

legfinomabb

Orosz karaváa virágos 1/2 kilója
thea...................... .... „ 6.60 12 —

Udvori thea-vegyiték „ „ 12.------ .—
Victoria thea-vegyifék „ „ 8.— —.—
Király thea-vegvitéx „ „ 6.-------- .—
Moszkvai thea vegy. „ „ 5.----------
Ctászár tbea vegy. „ n 4.----------
Mandarin thea-vegy. „ „ 3.-------- .—

„ 4.— 6.
Ugyanezen f-ijtdk csomagokb in é* díszes dunai szelenc-sékben is kaphatók. 

T am a,I3s: a-3=3vim 
legfinomabb fajok, közvetlenül importálva.

1 sz. nagy üveg barna (7, pin.)......................2 frt 20 kr

t=*o
a!

1 „ közép
1 sz. kis
2 se. nagy 
2 „ közép
2 az. kis
3 sz. n.sgy 
3 sz. közép
3 sz. kis
4 sz. nagy
5 sz. nagy

(1 meszely 
„ (7, meszelj) .
» (7* Pi“«) •
„ (1 meszely) ,
„ (7i meezely .
„ (fél pint) . ,
„ (1 meszely)
„ (fél meszely) .
„ (1 pin') . .
„ (1 pint) . .
Braziliai-BB-u-m

(biróilag deponál: védjogygyel.)
1 nagy butelia üvegestül (1 pint) 1 frt, 1 kis butelia üvegestül (fél pint) 55 kr 

Mindennemű külföldi likőrök, pezsgők, sherry, franczia borok, csokoládé, angol 
theasütemény, minden alakú és nagyságú theás-edénvek.

A födcsekéíyebb próbamegrettdelések is hontosan teljesittetnek. Kereskedőknek 
megfelelő engedmény.

Gyorsan és biztosan ható szer a ziha
(asthma) ellen, orvosilag megpróbálva, 
s mint ro.egr'toizliatót ajánlva, 
kiild meg bérmentve 2 frt 50 krnak 

bérmentes beküldése mellett

*8

(vraioietz A
gyógyszerész,

Gleichenbsrgbsn, Stiriában
Raktár Debreczenben:

Dr. ROTHSCHNEK V. EMIL 
gyógyszertárában,
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Előfizet«
Helyben és pol

Egy évre 1‘) frt. Negl 
Fél évre 5 „ Egy| 
Előfizetési pénz s i 
főpiacz, VECsSEY-hi 

kesztőségbe berml
Előfiz el I

TELEöDI K. LAJC 
KÁROLY konyvkeil
szerkesztőségnél. Égj

talok I

Debrecen, ni

A kormánypárt* 
o-ásu, s határozottan I 
kötelezetteb| 
annak, hogy a költs! 
ván — hozzászólás I 
le. és ezt annak túli 
ellenzék is egyfelől I 
közeledik, másfelől 11 
Jefáradva a küzdeleJ 
sült, bomlásnak imhl 
álhtják, nem valami I 
országra nézve. I

Mi elhissziik. lel 
némely részének na J 
ha az ellenzék hóul 
feloszolnék, igy áztál 
megszabadulva még I 
tathatná országgyill 
mint most, de mél 
képesek elhinni, hol 
minden tagja óhajt! 
pártról ilyen higvelel 
képesek feltenni, ni 
vannak és kell leli 
Magyarországnak, egl 
dűli különleges politl 
lembe veszik, s a ml 
mánypártiságuk daca 
ritenek, s nem téves! 
hogy az uralkodó kel 
zetett tanácsosoktól 1| 
lehet már csak enj 
fogx'a sem, hogy a ll 
inindkettőnck megellj 
nek el.

Ha nem volna i 
tikai viszonyunknál 
kormánynak kellene 
mert csupán csak azj 
tásából meríthet erőt ] 
a bécsi követeléscknt| 
ellenállani, hiszen a 1 
mélyen meghajlik mir 
lés előtt ; arra még ■ 
hogy ellene fel mert I 
hát ilyen, magáit il 
megadó párt nem hol 
bécsi követeléseket, la 
kább fokozza, felbátorl 
párt mellett nélkül 
ellenzék.

Azon állításban 
tárgyalásnál azért vis 
zék ily lanyhán, meil 
közeledik, van igazs:ij 
telemben, mintha azJ 
lyesnek, az u-szág él 
légitönek tartana a| 
azért, mert ineggvőza 
ról, hogv a mostani I 
beszélhet bárki akáL 
egész ország lakosi 
következtében, párái 
az mindegy, a kormi 
niszterre néznek, s t 
szavaznak, a nélkii 
fennforgó tárgyal i~ 
olyan kormány-pártt 
szégyenük ugvan ; 
mezui és csak mint I 
ködnek, nagyon néha 
"vitába bocsátkozni a| 
kik egyedül csak a 1 
szemük előtt. j

Olyan cmbereklJ 
viselhetlcmiek tan k J 
két, de a miniszter I 
megszavaznak mindé] 
felemelést, ezv k i—|

A „DEBRECZE

Politikai esi

ti’Eon lovag, a 
dragonyosh

Ezen fejlemény 
Jeutéte volt a habon 
cetnek. — 1756-ban 1 
szók hirtelen a porc 
ien — marsoltak, t 
össze : ugyanazon or 
láttuk fordulni, kike 
Rákokat s francziáka 

■“ány héttel előtt iné. 
De egy uj eset 

®e[yzetet, épen oly { 
T°h és ismét megvál


